## 学习贯彻党的二十届四中全会精神·郑在行动

# 郑州把钻石价格打下来了

本报记者 李颖 刘地 文 周甬 图

"钻石恒久远,一颗永流传。"曾几何时,一枚一克拉的天然钻石,是无数年轻人婚嫁路上的一道"价格鸿沟"。而今天,在各大商场的珠宝柜台里,同样大小、成色甚至更佳的培育钻石,价格可能仅为天然钻石的三分之一甚至更低。而这背后,是作为"中国超硬材料产业心脏"的郑州,用科技力量将"一颗永流传"的奢侈品,变成更多人触手可及的"日常装饰品"。

先进制造业是制造业产业链中的高端环节,具有高科技、高质量、高附加值、高效率等特点。发展先进制造业,是推动产业迈向中高端、提升产业链供应链韧性和安全水平的重要抓手,党的二十届四中全会通过的"十五五"规划建议,把先进制造业作为构建现代化产业体系的骨干,进一步把发展先进制造业摆到更加突出的位置。河南提出要培育壮大7个万亿级产业集群、28个千亿级重点产业链,通过链群发展,推动河南产业链、通过链群发展,推动河南产业攀"高"向"新",超硬材料一马当先。"人造钻石看中国,中国钻石看河南"。郑州作为中国超硬材料行业的发源地、人才聚集区、科技创新中心和产业基地,在培育钻石领域更是手握三大"硬"实力。

#### "种"出来的钻石"飞入百姓家"

蓝钻、粉钻、黄钻,心形、梨形、榄尖形…… 在位于郑州高新区的河南省培育钻石交易 中心展柜里,形态各异的培育钻石闪闪发 光,吸引众多顾客前来选购。

与天然钻石相对应,"培育钻石"是由实验室里"种"出来的钻石,与天然钻石的关系可以简单以冰箱做的冰和自然形成的冰来理解。"培育钻石是金刚石产业的一个重要分支,主要指应用于珠宝饰品的宝石级实验室培育金刚石,它的发展离不开科技的进步。"中国地质大学(北京)郑州研究院常务副院长、河南省培育钻石交易中心总经理佘丁顺告诉记者。

不同于天然钻石漫长的生长过程,收获一克拉左右的培育钻石最快仅需一周。随着技术进步,培育钻石如今已经成为一种可以被大规模量产以及质量可控的产品。据佘丁顺介绍,目前中国在高温高压法(HPHT)和化学气相沉积法(CVD)技术上已经具备全球竞争力,产品应用场景也



2025金刚石产业大会9月在郑举行

在不断拓展。但最大的挑战在于如何建立 行业公认的价格机制,以及突破中游加工 长期依赖国外技术的瓶颈。

河南省培育钻石交易中心的成立正是 破局的关键。去年11月,河南省培育钻石 交易中心正式上线运营。"中心由郑州高新 产业投资集团、中国地质大学(北京)郑州 研究院、培育钻石上中下游企业联合发起。通过行业供应链资源整合,数字化交易体系建设,打造集线上交易平台、共享库存系统、线下展示交易中心、直播基地、加工设计工作室、标准化研究与检验检测中心、品牌孵化中心以及产业学院于一体的综合服务平台。"会丁顺介绍道。

平台主要服务对象包括但不仅限于上中下游生产厂家、贸易商、品牌零售商,通过建立"供应链+库存共享+线上线下交易"多元化、多层次、全产业链的服务生态,打造最具影响力的数字化培育钻石珠宝饰品产业综合服务枢纽。换句话说,当实验室的成果大规模走向生产线,"旧时王谢堂前燕,飞人寻常百姓家"的诗句有了新的注脚——曾经象征着财富与永恒的钻石,正在培育钻石交易中心的加持下,加速飞向每一个普通人的指尖。

### 全链条协同剑指产业高地

在培育钻石交易中心数字化产业平台上,实时跳动着全球供需数据。商丘的钻石原石、许昌的切割线、郑州的设计加工,通过"供应链+线上交易"的模式,形成"上午在柘城合成、下午在长葛加工、晚上在郑州拍卖"的产业闭环。

郑州在培育钻石领域的三大"硬"实力不容小觑——

产业基础实力硬。作为我国第一颗人造金刚石的诞生地,郑州已构建起完整的培育钻石产业链,汇聚了郑州三磨所、四方达、华晶等一批龙头企业,链上企业达122家,产业规模超150亿元。2024年全球培育钻石毛坯供应量约3000万克拉,中国占比超75%,其中80%来自河南,郑州无疑是全球培育钻石产业的核心供应地。

科技创新实力硬。郑州始终以技术创新驱动产业升级,拥有7家超硬材料领域国家级研发平台,开发了全球领先的高温高压法培育钻石生长技术、国内功率最大的化学气相沉积法培育钻石生长技术。郑州三磨所推出的散热和光学用多晶金刚石产品,直径覆盖2~6英寸,纯度达百万分之

一级别,已成功开展示范性应用,持续引领行业技术迭代。

产业链群实力硬。郑州创新推行超硬材料产业链"链长制",配套设立产业基金、金融服务、上市培育等6个助企专班,出台产业链行动方案等专项政策,构建起"技术研发一原料辅料生产一设备制造一合成加工一制品应用"的完整产业生态。通过重点打造"一核心三基地"超硬材料产业园,推动上下游企业协同发展,实现产业链条持续优化升级。2024年,郑南商许超硬材料集群成功获选国家先进制造业集群。

#### 金刚石产业乘"链"而上

"以前我们卖的是'石头',不是'故事'。"郑州高新区一家从事外贸的工作人员李建华回忆,早在2015年公司订单大部分来自中东石材切割盘,毛利率不到10%。

转机出现在新旧动能转换关键期。 河南提出通过链群发展,推动河南产业高 质量发展,人造金刚石产业乘"链"而上, 被郑州高新区列人转型发展攻坚项目。

近年来,郑州高新区聚焦以超硬材料为重点的新材料产业,加快在科创资源、项目引进、平台建设、人才集聚、科技金融、产业生态等方面布局,通过"建链、补链、强链",着力在产业链上谋突破,在集群发展上求实效,实现新材料产业健康稳定发展。

据郑州高新区经济发展部相关负责人介绍,目前区内集聚相关企业 1838家,覆盖从上游材料、中游装备到下游制成品的所有环节;汇聚行业70%以上的中高端创新资源,拥有多个国家级研发平台和质检中心;拥有一批市场占有率动辄超过50%的行业巨头;依托河南工业大学等高校,是全国唯一具备超硬材料本科专业的人才摇篮;产品既服务于航空航天、半导体等工业尖端,也通过培育钻石品牌"黛诺"等闪耀消费市场。

郑州高新区正在完成"原材料→新材料→新消费"的跃迁,每一级都对应价值量的放大,不再卖石头,而是向卖标准、卖生态、卖话语权转变。一场由科技驱动的"钻石平权"运动,正从这里出发,重新定义着钻石的价值与意义。

#### 省委宣讲团到金水区开展宣讲

# 全面准确领会全会精神立足本职勇担使命任务

本报讯(记者 王翠 鲁慧 通讯员 杨昉)学习贯彻党的二十届四中全会精神河南省委宣讲团报告会11日26日在郑州市金水区举行。省委宣讲团成员、郑州大学副校长王海杰作宣讲报告。

报告会上,王海杰紧紧围绕核心主题,从党的二十届四中全会的重大意义、"十五五"时期在基本实现社会主义现代化进程中的重要地位、经济社会发展的指导方针、主要目标和战略任务等方面,对全会精神进行了深入阐述和系统讲解。

与会党员干部认为,宣讲报告视野开阔、主题鲜明、内涵丰富,对大家更好地全面准确理解和领会全会精神,科学谋划金水区"十五五"发展规划,推动金水高质量发展具有重要指导意义。

报告会后,王海杰围绕教育服务地方发展、宣讲活动贴近群众等方面,与金水区宣讲骨干代表开展讨论交流。

通过宣讲,全区广大党员干部群众对党的二十届四中全会精神理解更加深入,对金水区发展的方位和使命把握更加精准,团结奋斗、锐意进取的精气神得到进一步提振。大家纷纷表示,要将学习成果转化为推动工作的强大动力,立足本职岗位,勇担使命任务,为加快国家中心城市现代化建设、奋力谱写中原更加出彩的郑州篇章贡献智慧和力量。

下一步,金水区将持续深化理论武装工作,不断创新宣讲形式载体,凝聚全区上下奋进新征程、建功新时代的蓬勃力量。

市委宣讲团到新郑市龙湖镇开展宣讲

# 推动全会精神落地生根凝聚力量促进重点工作

本报讯(记者 张立 通讯员 朱少奇 付晓丰)11日26日,学习 贯彻党的二十届四中全会精神郑州市委宣讲团来到新郑市龙湖镇,向600多名镇、村、社区干部宣讲全会精神。

宣讲会上,郑州市委宣讲团成员、河南省社科普及专家韩树栋教授作专题辅导报告。他以"学习全会精神,凝聚奋进力量,为接续推进中国式现代化贡献智慧和力量"为题,围绕党的二十届四中全会重大意义,"十五五"时期的发展定位、目标任务以及坚持党的全面领导等核心内容,进行了系统梳理和深入解读。与会人员纷纷表示,宣讲报告立意高远、逻辑严密、分析透彻,既有宏观的理论高度,又紧密联系实际,对领会把握全会精神具有指导启发作用。

作为新郑市融港融郑前沿,龙湖镇地处郑州南大门,是全国百强镇,经济总量多年位居全省乡镇首位。该镇正在谋划编制"十五五"发展规划,统筹东、中、西三个方位,在镇区东部借助高等院校集中优势,建设产学研一体化示范区;中部着力提升镇区环境,借助华南城商贸物流产业,建设郑州南部消费中心;西部山地依托万亩大樱桃种植区,发展观光农业,加快三产融合。

接下来,龙湖镇将以宣讲活动的开展,推动全会精神在基层落地生根、开花结果,促进项目建设、民生服务、基层治理等重点工作。

#### 9月3日上午,纪念中国人民抗日战 争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会 在北京天安门广场隆重举行。

在这万众瞩目的历史性时刻,一位来 自郑州的白衣战士格外激动——她就是 河南省传染病医院(郑州市第六人民医 院)的赵清霞。

作为全国先进模范代表,她受邀现场见证祖国的强盛与荣光。作为国内最早与艾滋病"短兵相接"的专家之一,从医30多年来,她见证了医院感染学科的沧桑巨变。

从1名医生、4名护士起步,到拥有床位130张、上百名医护的省级重点学科;从单一感染科室到相关学科集群"百花齐放"……25年来,河南省传染病医院感染学科坚持党建引领,敢为人先、不畏艰难,谱写了一曲曲交织着理想与热爱、奉献与拼搏的时代乐章。

2025年12月1日是第38个世界艾滋病日。作为全省唯一一家三级甲等传染病医院,如何发挥党建赋能作用?如何打造感染学科高质量发展新模式?在世界艾滋病日到来之际,记者走进该院探寻感染等专科25年发展壮大之路。

### 党建引领打造"隐形堡垒"

"赵主任,谢谢您!没有您,真的就没有这个孩子……"日前,在该院感染与免疫门诊,李女士声音哽咽,将一面"妙手仁心、医之楷模"的锦旗,郑重地递给赵清霞。

赵清霞,这位被誉为"钢铁霞"的医院首席 专家,在临床中始终以党员初心坚守医者仁 心,赢得了广大患者的赞誉。

一名党员,一面旗帜。多年来,该院始终 坚持党建引领,以患者为中心,大力创建党建

品牌,努力为患者提供更加优质高效的服务。 医院党委扎实推进党建工作"六个一"工程,即:筑牢一个基础(基层党组织),围绕一个中心(河南省传染病区域医疗中心),凝练一个品牌(守护之光党建品牌),建设一套阵地(党建文化长廊、支部党员活动室),实施一批项目(书记项目),形成一系列机制(党委议事规则、党支部规范化建设、党支部考核、志愿者服务等机制)。

特别是在"守护之光"品牌引领下,17个党支部延伸培育出各具特色的子品牌,构建起"一支部一品牌"的党建矩阵体系,常态化开展雪松公益志愿服务等活动,创新推行"扫码点单"志愿服务模式,有效提升患者满意度和就医体验。

医院感染科党支部着力打造"医路有爱, 全程守护"党建品牌,成立HIV个案管理师团

# 党建赋能为"艾"守护

### 一河南省传染病医院打造"医防融合一站式"艾滋病防治模式

队,为患者提供全程化、个体化管理与随访服务,助力患者提升治疗信心与依从性。

启动"党建引领下提升感染与免疫门诊艾 滋病当日启动抗病毒治疗率"书记项目,率先 建立快启门诊,推行个案管理与信息化建设, 构建"HIV快速启动抗病毒治疗全周期闭环管 理"模式。快启门诊被国家传染病医学中心评 为全国标杆单位,人选首批"HIV快速启动抗 病毒治疗示范中心"。

开展感染者社工服务项目,实施免费邮寄药物等便民措施。开展技术帮扶基层活动,定期派遣专家赴全省18个地市开展疑难病例会诊等服务。利用"互联网+健康宣传"模式,深入大中专院校、社区开展宣教与咨询检测活动。联合关爱之家志愿者团队持续开展传统节日为住院艾滋病患者送温暖活动。

该院坚持党建引领,实施"一支部一品牌",通过从诊断、治疗到心理支持"一站式服务",处处从细节彰显人文关怀,为患者筑起了一道健康"隐形堡垒"。

正如该院党委书记孔维超所言,作为全省 唯一的三甲传染病医院,医院锚定党的领导, 坚持公益性,敢破难题,不断推进优质医疗资源下沉,努力造福更多百姓。

#### 学科裂变催生"百花齐放"

20世纪90年代,人们"谈艾色变"。

2000年,该院感染科成立,医生仅1人。如今,感染学科拥有1个感染与免疫门诊、3个病区、128张床位、100多名医护人员,累计收治来自省内外重症艾滋病患者3万余例,救治能力位居国内前列。国家艾滋病临床培训基地,河南省艾滋病临床治疗中心、艾滋病诊疗质量控制中心等"国字号""省字号"相继落地扎根。

"我们还参与了'十一五''十二五'国家级艾滋病重大科研项目以及多个国内自主研发的艾滋病抗病毒治疗药物的临床试验项目。"赵清霞表示,代谢性疾病等成为影响艾滋病患者生活质量的重要因素,未来将重点开展艾滋病机会性感染和合并症诊治等研究,致力于提高患者的生存质量。

回顾学科发展史,该院副院长李洪智表示:"我们亲眼见证了学科从'一枝独秀'到'百花齐放',从'单科优势'到'学科集群'的深刻变革。经过全体医护人员的不懈努力,最终构建起了感染学科与关联学科交叉融合、同频共



振的发展新格局。"

#### "手术刀尖上的舞者"——普外科

2002年,一位来自西部边陲的 HIV 女患者,合并直肠癌晚期,抱着一线希望找到该院普外科主任冯秀岭。这位被誉为"手术刀尖上的舞者",迎难而上为患者成功实施了乙状结肠造瘘手术。

目前,该科拥有床位53张,年住院病人近千人次,累计完成艾滋病合并外科手术6000余例,位于全国传染病医院前列。

#### "零拒绝"——胸心外科

"你来我们医院吧,我能为你手术治疗!" 2019年6月,该院胸心外科主任朱长庚接到一位患者从青海打来的电话,他的回答让患者喜极而泣。

作为国内传染病医院较早开展心肺手术 的专科科室,该科成功实施了全省首例艾滋病 患儿心脏外科术等,在传染病相关性先心病、 合并肺癌等领域弥补了多项技术缺憾。

#### 母婴阻断率达100%——妇产科

"看到宝宝健康,是最开心的事儿,一切都值得!"这是该院妇产科主任张岩红团队的朴京相注

该科设置病床 16 张,开展各类妇产科手术、宫颈癌根治术等,对围产期母婴艾滋病阻断成功率达 100%,平均每年有 30 多个感染艾滋病病毒的孕妇在这里生下健康宝宝。

#### 微创"拆弹"——心血管内科

一位高危 HIV 患者,患多种基础疾病,日 前心肌梗死后严重心力衰竭,且合并极为凶险 的腹主动脉-髂动脉夹层动脉瘤。

面对挑战,该院心血管内科程勇主任团队联合多学科团队迎难而上,成功实施了高难度的微创腹主动脉-髂动脉夹层动脉瘤腔内覆膜支架植入术,标志着该院在复杂大血管疾病微创治疗领域的技术日益成熟。目前,该院已构建覆盖冠心病、起搏与电生理、结构性心脏病、大血管及心力衰竭等完备的介人诊疗体系。

在感染学科的催生下,医院泌尿、神经、肿瘤等专科犹如雨后春笋般涌现,每年开展 HIV 感染者 3~4级手术 500 余例,腹腔镜下胃癌及结直肠癌根治居国内前列,重症学科在艾滋病合并重症肺炎呼吸衰竭等救治方面居全省前列,急诊医学科在传染病院前、院内救治方面具有较高水平,为转运基层医疗机构重症艾滋

病患者来院救治搭建了快速救治通道。

### 打破壁垒探索"河南模式"

近年来,秉承"精专科、强综合"发展思路,该院以创新思维打破传统艾滋病防治壁垒,与省、市、区疾控中心建立会商工作机制,推动医防深度融合。依托数据赋能,高效开展全省艾滋病诊疗质量控制工作,并将有效的工作方法推广至全省各地市。同时,积极探索艾滋病管理"一站式服务"等新模式,为艾滋病防治贡献河南力量与智慧。

一探索"医防融合一站式"艾滋病防治模式。医院门诊管理4000余名在治艾滋病患者,实现从HIV筛查到确诊、从治疗到患者终身随访照护的全病程管理模式,实现预防、治疗、生活心理及婚育指导,以及慢性合并症筛查管理等全生命周期的医疗照护和人文关怀,建立医患信任,有效提高患者的依从性和生活质量。

——形成快速启动抗病毒治疗全流程工作管理模式。建立快速启动抗病毒治疗的研究团队,快速启动抗病毒治疗率达90%以上。设立"快速启动门诊"和个案管理,为患者提供高效、连贯的服务。

一建立多学科诊疗模式。以感染内科为主导,覆盖妇产、心内等多个科室,年救治艾滋病危重症患者500余例,合并肿瘤患者300例,合并肾衰竭患者90余例。

——开展中西医结合诊疗新途径。开展中医辨证论治,综合运用中药汤剂、穴位贴敷、艾灸等特色疗法,在艾滋病各种机会性感染的诊治、药物毒副作用的处理等方面处于国内

——开展传染病防治领域深度合作。先后与卢氏县中医院等20家医院建立医疗联盟合作关系,与安阳市第五人民医院等签订临床医学研究中心研究基地共建,累计为全省各级艾滋病定点机构培养6000余名专业人才,让基层更多群众受益。

"作为河南省传染病医院,救死扶伤是我们义不容辞的职责所在。"该院院长秦川表示,作为郑州大学传染病研究院,医院将持续打造"医防融合一站式"艾滋病防治等新模式,努力形成高效协同的防治体系,社会共治、齐心协力推动全省艾滋病防治工作高质量发展,为艾滋病防治工作作出更大的

本报记者 汪辉 通讯员 王璞 文/图